Foltehetjiik, hogy az ABC haromszog pozitiv koriiljarasa — hiszen az ellentétes esetben vehetnénk a kor és a pontok
tengelyes tiikorképeét a sik valamely egyenesére (pl. a kor A-bol induld atmérgjére), az allitast igazolnank a tiikorképre,
amely igy mar pozitiv koriiljarasa, akkor pedig a visszatiikrozéssel visszaadodoé eredeti alakzatra is érvényes az allitas.

Ismeretes a tankonyvbdl, hogy a sik barmely alakzatat el6bb az AB, majd a BC' egyenesre mint tengelyre tiikkrozve,
eredményiil ugyanazt a helyzetét kapjuk az alakzatnak, mint ha azt elforgatjuk a B pont koriil negativ irdnyban 23
szoggel, ahol 8 az ABC haromszog B-nél levs — azaz 180°-nal kisebb - szoge, amely a BA-t BC-be atvivé forgas szoge.

Hasonléan a C'D és DA egyeneseken — ebben a sorrendben — végrehajtott tiikrozés eredménye egyezik annak az
elforditasnak az eredményével, melynek centruma D, szoge 20 — ahol § a CD A haromszog D-nél levs szoge, és iranya
megegyezik a DC szakaszt 180°-nal kisebb szoggel a DA-ra vivs elfordulés irdnyéaval. Ezek szerint e két elforditas
sorrend szerinti eredményérdl kell kimutatnunk, hogy elérhet6 az eredeti alakzat egyetlen eltolasaval.

A bizonyitast két esetben végezziik a D pontnak az AC egyeneshez képest elfoglalt helyzete szerint. Ha D a B-t nem
tartalmazo partjan van az AC egyenesnek (1. abra) — mas szoval ha ABCD konvex négyszog —, akkor a htrnégyszog
tulajdonsagai alapjan 6 = 180° — 3, a C' DA haromszog is pozitiv koriiljarasa, igy a sikot elébb 23, majd 26 szoggel
forditjuk el negativ irdnyban, egyiittvéve 2(5+d) = 360° szoggel, tehat minden irdny visszajut onmagaba. (Az iranyok
szempontjabol nem lényeges, hogy a két elforditas centruma nem ugyanaz.)

1. dbra

Ha viszont D ugyanazon a partjan van az AC egyenesnek, mint B — azaz ABCD hurkolt hurnégyszog, akkor
abszolut értékben § = 8, viszont a DC-t D A-ba vivé (180°-nal kisebb) elforditas ellentétes iranyt a BA-t BC-be vive
elforditassal (hiszen egyenls iranyt a BC-t BA-ba vivé elforditassal). Igy a B és D koriili elforditas egyez6 nagysagu, de
ellentétes irdny, tehat egymaés utani végrehajtasukkal ismét azt kapjuk, hogy a sik minden irdnya visszajut Gnmagéba.
Igy a két elforditas eredménye valéban csak eltolas lehet, az allitast bebizonyitottuk.

Vermes Andrds (Eger, Gardonyi G. Gimn.)

Megjegyzés. Konnyid megadni a kérdéses eltolas nagysagat és iranyat is. Az alkalmazott tétel megforditasaként az is
ismeretes a tankonyvbdl, hogy a sik egy E centrumi, € szogi elforditasa felbonthaté két tiikrozésre, melyek tengelyei
atmennek F-n és az els6 tengelyt a masodikba €/2 nagyséagu elforditéas viszi 4t ugyanabban az irdnyban, mint a vizsgalt
elforditéas, tovabba hogy ebben a felbontasban a tengelyek egyikének irdnya szabadon valaszthatoé.

Jeloljiik a B koriili, 23 szogi elforditas, valamint a D koriili, 20 szogi elforditas ilyen felbontasaban a tengelyeket
a tiikrozés sorrendjében ti-gyel és to-vel, ill. t3-mal és t4-gyel, és valasszuk to és t3 szerepére egyarant a BD egyenest.
Ez kétféleképpen is egyszertsiti a gondolt eljarast. Egyrészt a to-n és ts-on vald titkrozés ,megsemmisitik egymast”,
vagyis a tsz-on vald tiikrozés visszaallitja a t1-en vald tiikrozés utani helyzetet. Masrészt t4 parhuzamos lesz t1-gyel,
hiszen mindkett&t BD-bol kapjuk B koriili (—f) szogt, illetve D koriili (4-0) szogi elforditassal, e szogek kapcsolatat
pedig mar a fentiekbdl ismerjiik.

Marmost két parhuzamos tengelyen valé egymas utani tiikrozés eredménye eltolas, melynek vektora meréleges a
tengelyekre, az els6 tengelytdl a masodik felé irdnyul és abszolut értéke 2-szer akkora, mint a tengelyek té,volsé,ga:El
4r sin « sin g, ahol r a kor sugara és « = DAB<, 8 = ABC<. (Az 1. abra egy tetsz6leges P pontra, a 2. abra pedig
a kor kozéppontjara bemutatja az egymas utani tiikrozéseket. )

1Lasd a Gy. 1376. gyakorlat megoldasat K. M. L. 45. (1972) 15.






